

下一站,香港! 高铁为媒 成都与香港共赴“新蓝海”

成都发展

Chengdu Development

朝辞锦城彩云间,千里香江一日还。7月1日上午8点48分,鸣笛声响起,满载旅客的CRH380A型“和谐号”动车组从成都东站发车,沿途停靠乐山、宜宾西、贵阳东、桂林西、肇庆东、三水南、佛山西、广州南、虎门、深圳北,于18时55分到达香港西九龙站,全程10小时07分。

随着蓉港高铁的开行,天府之国牵手东方之珠,以高铁为媒,以开放之心,共赴“新蓝海”。

华西都市报·封面新闻记者 赖芳杰

跨越山海 双向奔赴

成都与香港有哪些深度对接?

作为资金、技术、货物进出中国的最优联结港,香港长期位居四川第一大外资来源地,是四川开展全球招商、国际合作和外资吸引利用的重要桥梁和平台。随着香港与成都经贸、文化往来的深入,这趟跨越千里山海的列车,将香港与成都两个重要经济圈的距离进一步拉近。

据四川省人民政府网站数据,截至今年1月,香港在四川设立的投资企业(机构)6428家,累计投资270.52亿美元;存量企业1716家,投资总额865.18亿美元。去年1-11月,在川新设外商投资企业(机构)249家,外商直接投资(FDI)规模21.19亿美元。

“成渝城市发展需要资本、专业的服务的支持,这些是香港的优势。依托香港和大湾区专业服务和独特优势资源,可更好助力成渝企业强起来、走出去。”成都市政协委员(特邀港澳)、戴德梁行华西区董事总经理张裕鹏“扎根”成都已有15年,7月1日在接受华西都市报、封面新闻记者采访时他表示,截至2022年,成都市有港资企业1494家,占全市外资企业数的30%以上,其中IFS、太古里、南城都汇、兰桂坊等在成都耳熟能详的项目,均由香港企业投资运营。香港企业和产业在成都“落地生根”的同时,川企也在香港的经济土壤中成长。他认为,随着“一带一路”倡议的提出,西部陆海新通道的建设,中欧班列、中老铁路的开行,重塑了国际贸易运输组织方式,为西部地区的产业发展提供了新的机遇,拓宽了成渝地区双城经济圈与海外市场的联系,促进了成渝地区的区域经济发展。在这个背



7月1日,成都东站,值乘由成都东站开往香港西九龙站首趟列车的乘务员在列车前合影留念。新华社发



蓉港高铁上的成都旅游元素。中国铁路成都局集团供图

景下,成都、香港能够在“丝绸之路经济带”与“21世纪海上丝绸之路”的对接上起到连接的作用,成都以及四川的较大经济腹地,也可与香港的现代服务业、科创等要素深度对接。

“2000公里的物理距离,因为高铁的联通,时空缩短到10小时,未来还可能进一步缩短。这不仅仅是城市与城市的联结,而是成渝地区双城经济圈和粤港澳大湾区的深度联结。”张裕鹏表示,天府之国与东方之珠通过高铁“双向奔赴”,将进一步丰富川港多层次交通结构体系,促进两地经济发展、人文交流及经贸往来,推动四川与粤港澳大湾区交流合作再上新台阶,助力四川更好融入国内国际双循环、不断提升对外开放水平。

打铁要趁热

蓉港合作有哪些新考量?

7月3日,成都市投促局联合市委人才办在香港举办成都市投资环境推介(香港)暨粤港澳招商引智项目集中签约仪式。在活动现场,以城市之名,成都广发“英雄帖”、诚招“千里马”,同时推介成都市、四川天府新区、成都东部新区、成都高新区、双流区投资环境,并发布未来公园社区投资机会清单。

打铁要趁热,蓉港合作也将有更多新考量。“香港是全球重

要的国际金融和贸易中心,长期以来,成都与香港金融领域就有着紧密的合作关系。在资本市场领域,成都市已有成都高速、新华文轩、鲁大师等27家企业在港交所上市,成都企业在港发行美元债、欧元债超350亿元。”成都市金融监管局副局长程桦表示,香港的优秀实践和经验,非常值得成都学习和借鉴。比如大湾区金融创新合作经验,成都正在探索实施符合国际通行做法的金融、投资等自由贸易制度在蓉落地,提升蓉港跨境贸易和投融资便利化水平。同时,推动金融机构开展跨境融资、跨境担保、跨境资产转让等跨境业务,深化跨境区块链“数字成渝号”场景,探索数字人民币在蓉港跨境贸易领域突破,推动金融基础设施互联互通等方面,也在积极推进中。

人才的交流,是“软实力”提升的核心。良性的招才路径,应该具备资本、人才和项目的精准对接平台。对此,成都市委组织部部务委员、市委人才办专职副主任阳夷深有感触。“我们主要围绕科技创新平台、人才合作平台和投融资平台开展了系列工作。科技创新平台方面,与香港城市大学共建成都研究院,设立人工智能联合实验室、集成电路微系统重点实验室等六大创新平台,吸引聚集了大量粤港澳大湾区高层次人才。”阳夷介绍,接

下来,成都市将充分发挥“蓉港人才合作示范区”、海智工作基地和人才工作站等纽带作用,打造海内外互联互通的才智平台,携手链接更多全球智慧资源和创新要素。另一方面主动“走出去”,持续开展“蓉漂人才荟”等品牌活动,释放城市发展机遇,吸引汇聚更多海内外优秀人才来蓉创新创业。

文体旅商的“新蓝海”

让香港同胞见识不一样的四川

6月28日,成都大运会倒计时30天。由谭咏麟、陈百祥、黄日华等演艺界明星领衔的香港明星足球队与成都各界人士组成的成都蓉耀足球队3比3战平。成都与香港,以球会友,共赴大运之约。

好朋友就得常来常往,可以预见,这样的文化交流场景将会呈现指数级的提升。成都市文广旅局副局长王敏见证了系列文旅之花的绽放。今年年初,成都市文广旅局组织金沙遗址博物馆和市考古研究院赴港举办“金沙之光·古蜀文明”展览及学术交流活动,并与香港故宫初步达成一致,在香港故宫设立成都文化角。上半年,全省53家文博、文创企事业单位赴港参加2023香港国际授权展,获得国际授权买家团的高度关注。

“今年9月,我们将组织成都金沙遗址博物馆联合三星堆博物馆在香港故宫开展文物展览,延续三星堆和金沙文明在港的火爆势头,提升成都文化旅游关注度及国际影响力。”王敏介绍,下一步,成都市将继续加强蓉港两地文旅部门及旅行商对接联系,开展市场联动,客源互送,拓宽发展空间,促进两地交流合作向更深更广方向发展,积极开展更多蓉港“双城记”系列活动。并在香港增设成都国际旅游驿站,充分发挥香港作为入境旅游枢纽平台的重要作用,以“航空+铁路”为抓手,共同设计、包装、推广成都与香港“一程多站式”旅游连线产品,吸引世界各地更多游客通过香港入境成都旅游。



成都与香港,以球会友,共赴大运之约。陈羽啸摄



香港故宫文化博物馆。